香港文匯報訊 綜合報道:中國國家主 席習近平昨日結束外訪行程返抵北京,他 前日在剛果共和國首都布拉柴維爾出席中 剛友好醫院竣工剪綵儀式,見證這項惠民 工程落成,讚揚中國醫療隊隊員大愛無 疆,發揚國際人道精神。此後出席恩古瓦 比大學圖書館啟用和中國館揭牌儀式,勉 勵正在學習中文的剛果青年,將來作中 剛、中非友好事業接班人。

建的中剛友好醫院。在歡樂的樂聲中,兩國元首 為醫院竣工剪綵。

據了解,中國援助剛果共和國醫療隊自1963年 建立起,至今已走過了半個世紀。在剛果共和國 首都布拉柴維爾的馬克萊克萊醫院就有這麼一群 中國醫生:他們手持銀針,用非洲人民陌生的手 法醫治着一位又一位病人。中國衛生部每隔兩年 會派駐一批醫療援助隊。他們用中醫的方法醫治 一位位患者,受到當地民眾的青睞。

當地首家綜合醫院

新建的中剛友好醫院位於剛果共和國首都布拉 柴維爾姆菲魯區,項目建設用地24,945平方米, 建設規模4,762.2平方米,包括急診樓、醫技樓、 病房樓等建築。醫院設有門診、急診、內科、外 科、兒科、婦科、產科、口腔科、眼科和耳鼻喉 科、醫學影像科、檢驗科、病理科等科室,共設 床位95床,投入使用後將成為姆菲魯區首家綜合 性醫院。

21名隊員來自天津

前日剪綵儀式後,習近平慰問在醫院工作的21 名來自天津的中國醫療隊隊員,並與他們一一握 手,親切詢問他們工作生活情況。

習近平指出,援非醫療工作是一項艱巨而又光 榮的任務,迄今已有50年歷史。中國醫療隊員不 畏艱難,以飽滿的工作熱情,幫助當地群眾解除 病痛,為增進中非友誼作出了重要貢獻,無愧於 白衣天使和友好使者稱號。

習近平強調,中國醫療隊精神不僅是激勵一代 又一代醫療隊員不懈奮鬥的強大精神動力,也是 民族精神的生動寫照。他寄語中國醫療隊隊員要 增強責任感和使命感,繼續發揚中國醫療隊精 神,繼續發揚國際主義和人道主義精神,為幫助 非洲改善醫療條件,促進中剛、中非友好作出新 的更大貢獻。

剛果共和國總統薩蘇表示,中國醫療隊員用奉 獻精神和高超醫術,造福當地人民。剛果人民感



■中剛友好醫院外觀。

法新社



■中國援剛醫療隊隊長王玨(右)與護士長(左)及針 灸醫生段寶貴合影。 網上圖片

援剛果醫院揭幕

讚華醫療隊不畏艱難 發揚國際人道精神



勉青年接班友好事



香港文匯報訊 離開中剛友好 醫院,習近平在薩蘇陪同下,來 到恩古瓦比大學出席由中國援建 的該校圖書館啟用和中國館揭牌 儀式。恩古瓦比大學是剛果僅有 的一所公立大學。新建的圖書館 是該校唯一一座現代化建築。在 圖書館設立的中國館是近日中方 在剛果舉行的「感知中國」活動

習近平參觀了一層的閱覽室和 二層的中國館。期間學生們用掌 聲歡迎習近平,習近平向學生們 招手致意。習近平和師生們親切 攀談。學生們用中文告訴習近 平,他們熱愛中國文化,正在學 習中文,希望今後有機會到中國 留學,學成後從事剛中交流合 作。習近平勉勵他們學好中文, 作中剛、中非友好事業接班人。

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 中國國家主席習近平圓滿結束就任中 的外交開局之旅,新時期中國外交的 序幕拉開,體現新一屆中央領導集體 的戰略擘劃,及中國獨立自主和平外 交的本質特徵,展現了新時期中國外 交自信和風範。

體垷新領導集體戰略擘劃

3月22日至30日,中國國家主席習近 平對俄羅斯、坦桑尼亞、南非、剛果 共和國進行國事訪問,並出席在南非 德班舉行的金磚國家領導人第五次會 晤。四國之行成果豐碩,訪問結束 後,中國外交部長王毅向隨行記者介 紹習近平此行情況。他説,這次訪問 是中國新一屆中央領導集體外交開局 之旅。首訪俄羅斯,着眼於中國的周 邊環境和大國關係;出席金磚峰會, 着眼於當今世界快速上升的新興力 量; 訪問非洲三國, 着眼的是發展中 國家這一中國外交的根基。他指此訪 體現新一屆中央領導集體的戰略擘 劃,及中國獨立自主和平外交的本質 特徵。

展現大國領袖風範

在9天4國的訪問行程中,習近平出席 66場活動,與32位國家元首及政要會談 會見,發表20多次演講和重要講話,出 席10多場人文和公共外交活動。

各國政府高度重視習近平到訪,均 給予最高規格禮遇和最熱烈歡迎。習 近平介紹了中國發展成就與經驗,展 示了充分的理論自信、道路自信和制 度自信。他更透過講故事、談文學、 評歷史、論未來、説夢想,表現了睿 智、博學、務實、親和的大國領導人 風範。

王毅總結這次訪問成果主要體現在

中俄互信轉化為實際成果

首先, 鞏固中俄睦鄰友好, 深化全 面戰略協作。通過此訪,中俄強化戰 略互信和相互支持,俄國防部及聯邦 武裝力量指揮中心首度打開大門,迎 接外國元首到訪;中俄提升務實合作 的水平和層次,雙方共簽定32項合作 文件,數額大,期限長,被稱為「世 紀合同」;中俄亦促進了人文交流和 相互了解。

中非加快推進跨國基建合作

其二, 傳承中非傳統友誼, 開闢互 利共贏前景。王毅指出,習近平用 「真、實、親、誠」四字闡述新時期中 國對非政策。通過此訪,中非合作意 願更加牢固堅定。非洲國家領導人強 烈期待中國加大對非合作,批駁所謂 中國在非洲搞「新殖民主義」的謬 論。通過此訪,中非合作繼續拓展深 化,習近平表明要加快推進中非跨國 跨區域基礎設施建設合作夥伴關係。 雙方共簽署40多個合作文件,包含一 批有利非洲國計民生的大項目。

金磚峰會提建全球夥伴關係

其三,凝聚新興市場力量,增強金 磚發展動力。習近平在金磚領導人會 晤上提出建設全球發展夥伴關係、加 強宏觀經濟政策協調、共同參與制定 國際發展議程等倡議。會晤取得實質 性成果,發表《德班宣言》和行動計 劃,決定設立金磚國家開發銀行,籌 備設立外匯儲備庫,宣佈成立金磚國 家工商理事會、智庫理事會,傳遞出 金磚國家致力於團結、合作、共贏的 積極信息。

王毅最後強調,習近平此訪有利於 維護中國周邊穩定,有利於推動大國 關係良性互動,有利於促進國際關係 民主化和完善全球治理體系。這次訪 問對外發出的明確信息是,新時期中 國外交的序幕已經拉開

金磚之旅成果豐 國際社會盛讚

國國家主席習近平首次出訪, 備受國際 關注。國際社會認為此訪凸顯中國重視 非洲並致力於中非互利合作的決心,中 國參與的金磚合作機制將推動包括非洲 在內的全世界的發展,金磚國家之間更 加規範化的合作將影響現有的世界秩

美國得克薩斯州南方大學終身教授喬



香港文匯報訊 據新華社綜合報道:中 鳳祥表示,他十分讚賞習主席在有關演 講中從歷史和未來的高度全面闡述中非 關係。他説,長期以來,非洲飽受殖民 主義的統治和欺壓,而中國一直是非洲 人民的真心朋友。中非共同的歷史遭 遇、共同的發展任務、共同的戰略利益 把雙方人民聯繫在一起,中非雙方真誠 友好、相互尊重、平等互利、共同發 展。正如習主席在坦桑尼亞發表的演講 所説,中國將會永遠是非洲的「可靠朋 友和真誠夥伴」。

中非合作互利共贏

埃及前駐中國大使阿拉姆表示,習主 席在訪問中強調中國將永遠做非洲穩 定、繁榮的堅定維護者和促進者,這使 非洲各國政府和人民倍感鼓舞;習主席 同時還強調了中非友誼的互利性,在西 方國家對非政策存在不平衡的情況下,

中國的對非政策顯示出了優勢,中國與 非洲的合作將實現雙方的共贏。

金磚國家深化合作

挪威中國問題專家克里斯托弗森表 示,在這次金磚國家領導人會晤中,習 主席向其他四國發出了清晰且令人欣慰 的信號。中國和其他金磚國家作為世界 經濟發展引擎,地位日益突出。此次金 磚國家決定設立開發銀行和外匯儲備 庫,金磚國家之間更加規範化的合作將 影響現有的世界秩序。

巴西人文地理學家賈博爾説,習主席 講話中有關中國「將繼續把發展作為第 一要務」以及「加強同金磚國家合作始 終是中國外交政策的優先方向之一」的 表述,對其他金磚國家來說是顆定心 丸。憑借自身的強大實力,中國能夠成 為金磚國家前進的重要推動力量。

習結束訪問返抵北京

據中新社31日電 圓滿結束對俄羅斯 聯邦、坦桑尼亞聯合共和國、南非共和 國、剛果共和國的國事訪問並出席在南 非德班舉行的金磚國家領導人第五次會 晤後,中國國家主席習近平31日上午乘

習近平主席夫人彭麗媛,中共中央政 治局委員、中央政策研究室主任王滬 寧,中共中央政治局委員、中央書記處 書記、中央辦公廳主任栗戰書,國務委 員楊潔篪等陪同人員同機抵達。

習近平是在結束對剛果共和國的國事

訪問後,於當地時間30日中午離開布拉 柴維爾返京的。離開時,剛果共和國總 統薩蘇在機場舉行隆重送行儀式。兩國 元首登上檢閱台,軍樂隊奏中剛兩國國 歌,習近平在薩蘇陪同下檢閱了儀仗 隊。剛果共和國參議院議長伊圖、國民 議會議長孔巴、30多位政府部長、布拉 柴維爾省省長、軍方高級將領及40多位 外國駐剛使節等到機場送行。

